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 Rubano,  24 settembre 2021 
Circolare n. 04/2021                                                                                                                                                    Ulteriori precisazioni su obbligo Green Pass
Il  D.L. 127 del 21/09/2021 stabilisce che dal 15 ottobre 2021, chi accede ai luoghi di lavoro deve essere in possesso del green pass in corso di validità.

Tale obbligo non si applica ai soggetti che, a seguito idonea documentazione sono esclusi dalla campagna vaccinale, ma in questo caso devono essere muniti di test molecolare o antigenico con risultato negativo; il test rapido avrà validità di 48 ore e quello molecolare di 72 ore.

Sono tenuti ad accedere ai luoghi di lavoro, muniti di green pass, tutte le persone che prestano, a qualsiasi titolo, attività lavorativa, quali ad esempio:  lavoratori dipendenti, titolari, soci, collaboratori, stagisti, praticanti, dirigenti, agenti, liberi professionisti, lavoratori autonomi, lavoratori di ditte esterne che entrano per qualsiasi motivo, es. autisti per carico e scarico ect..

Chi deve effettuare il controllo? 

È il datore di lavoro che deve verificare il possesso del certificato, o in sua vece, altre persone da lui incaricate con atto in forma scritta. I datori di lavoro devono definire le modalità operative per l’organizzazione delle verifiche del possesso del certificato verde, da parte dei lavoratori, anche a campione, prevedendo ove possibile che il controllo sia effettuato prima dell’ingresso al lavoro; 

E’ a carico del datore di lavoro sia i soggetti incaricati al controllo sia il rispetto dell’obbligo della esibizione della certificazione.  Nel caso contrario è punibile con una sanzione amministrativa da 400 a 1000 euro.

Conseguenze per i lavoratori:  I lavoratori che comunichino di essere privi della certificazione, o qualora ne siano privi al momento dell’accesso ai luoghi di lavoro, sono considerati assenti ingiustificati. L’assenza ingiustificata comporta la privazione della retribuzione e di ogni altro emolumento. Il datore di lavoro non è tenuto a fare alcuna contestazione scritta al lavoratore per effetto del fatto che viene considerato assente ingiustificato e quindi non è tenuto ad alcuna procedura disciplinare. In questo caso comunque il lavoratore conserva il diritto alla conservazione del posto di lavoro.

Ditte con meno di 15 dipendenti: dopo il quinto giorno di assenza ingiustificata del lavoratore il datore di lavoro può instaurare un rapporto di lavoro a tempo determinato di 10 giorni con altro lavoratore in sua sostituzione, rinnovabile una sola volta. Se nel frattempo il lavoratore assente si munisce di  regolare certificazione, per riprendere il lavoro deve attendere la scadenza del contratto sostitutivo e rimane assente ingiustificato. 

Il lavoratore che non possegga, o non esibisca, a richiesta, la certificazione ai fini dell’accesso al lavoro, è punito con la sanzione amministrativa da 600 a 1500 euro, di competenza del Prefetto che si avvale delle forze di polizia.

Se il certificato scade dopo l’accesso al luogo di lavoro, il lavoratore può terminare la giornata lavorativa  in quanto il certificato serve per l’accesso al lavoro. In caso di mensa aziendale la verifica va fatta due volte, una all’ingresso del posto di lavoro e una all’ingresso della mensa.

La verifica del possesso della certificazione va fatta dal datore di lavoro sia per i  luoghi di lavoro al chiuso che all’aperto (es. cantieri edili ect.)Sia i dati della certificazione, che della scadenza, non possono essere registrati, in alcun modo, per motivi di privacy, e per questo al verifica va fatta giornalmente. 
Buona giornata.
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