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Circolare n. 01/2023

 Legge di bilancio 2023  
Il 30 dicembre scorso è stata pubblicata La legge di bilancio 2023, di seguito le principali agevolazioni relative al personale dipendente:

under 36:  l’art. 1, comma 297, della legge 7di Bilancio 2023 (legge n. 197/2022), proroga a tutto il 2023 il beneficio per le assunzioni agevolate a tempo indeterminato degli under 36, prevedendo un aumento dell’agevolazione fino ad un massimo di 8.000 euro sulla quota a carico dei datori di lavoro su base annua. Tale agevolazione è però subordinata alla preventiva autorizzazione della Commissione Europea e alla successiva circolare Inps.

donne disoccupate: sgravio contributivo pari al 100% con limite massimo annuo pari a 8.000 euro per un periodo massimo di 18 mesi. L’assunzione deve prevedere un contratto a tempo indeterminato o di trasformazione da determinato a indeterminato. In quest’ultimo caso, però, il periodo di sgravio contributivo è ridotto a 12 mesi. Il bonus assunzione donne lavoratrici riguarda le donne: 1)di qualsiasi età, senza un impiego regolarmente retribuito da almeno 6 mesi e residenti in regioni ammissibili ai finanziamenti nell’ambito dei fondi strutturali dell’Unione Europea; 2)di qualsiasi età, senza un impiego regolarmente retribuito da almeno 6 mesi e che svolgono attività lavorativa in settori economici caratterizzati da un’accentuata disparità occupazionale di genere; 3)di qualsiasi età, senza un impiego regolarmente retribuito da almeno 2 anni e senza limiti di residenza; 4)di almeno 50 anni e disoccupate da più di un anno. L’agevolazione è però subordinata alla preventiva autorizzazione della Commissione Europea e alla successiva circolare Inps.

percettori del Reddito di Cittadinanza: previsto l'esonero totale (nel limite di 8.000 euro) per le assunzioni a tempo indeterminato e le trasformazioni dei contratti a tempo determinato in contratti a tempo indeterminato, tra il 1° gennaio e il 31 dicembre 2023, di beneficiari del Reddito di Cittadinanza. Anche in questo caso occorre la preventiva autorizzazione della Commissione Europea e alla successiva circolare Inps.   

congedo parentale: previsto un ulteriore mese di congedo facoltativo di maternità o, in alternativa, di paternità, retribuito all'80%, fino al sesto anno di vita del bambino.    


Restiamo a disposizione per eventuali ulteriori informazioni.
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