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Circolare n. 03/2023 
 Lavoro all’estero
L’Inps, con la circolare del 29/12/2022, ha innovato la modalità di comunicazione del modello A1 in occasione della dislocazione di lavoratori all’estero in paesi area Shenghen.

Il modello A1 è un documento il cui obbiettivo è quello di certificare che un lavoratore, impegnato a lavorare in un paese straniero, è comunque in possesso dell’assicurazione previdenziale attinente al paese europeo in cui ha sede l’azienda datrice di lavoro. 

Quando bisogna presentare il modello A1

Si è obbligati a presentare (preventivamente) il certificato A1 quando il cittadino comunitario si reca, per un periodo massimo di 24 mesi, a svolgere la sua attività professionale in un altro Stato membro dell’Unione Europea (ovviamente un paese diverso da quello di residenza, da qui l’idea di “distacco”) in via temporanea. 

Il modulo A1 può essere trasmesso all’INPS unicamente per via telematica (mentre prima si poteva spedire all’Ente territoriale competente tramite cassetto bidirezionale). Tale procedura può essere attuata sia da parte dei datori di lavoro che dagli intermediari preposti. Il certificato A1, quindi, andrà inviato seguendo questo specifico percorso:

· Accedere al sito internet dell’INPS.

· Selezionare “Tutti i servizi” e in seguito inserire, nell’apposito campo libero la dicitura “Servizi per le aziende e consulenti”.

· Accedere al “Portale delle Agevolazioni (exDiResCo)”, poi a “Distacchi” e selezionare la “Procedura per la richiesta della certificazione A1 in applicazione della normativa UE”

Dati necessari per la compilazione del modello A1: 

stato Shenghen ove il lavoratore sarà inviato, dati anagrafici del lavoratore, indirizzo presso cui alloggerà il lavoratore, ragione sociale e indirizzo della struttura presso cui sarà occupato, data inizio e data fine lavori. Indispensabile poi indicare anche il fatturato aziendale in un dato periodo.
Siamo a disposizione per eventuali necessità. 
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